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NIEDERSCHRIFT 
 
 

 
 

Gremium Ausschuss für Jugend, Soziales, Senioren, Sport und Kultur 

Sitzungsnummer JSSSK/002/21-26 

Sitzungsdatum Dienstag, den 31.08.2021 

Sitzungsbeginn 18:30 Uhr 

Sitzungsende 18:59 Uhr 

Ort Stadthalle Friedberg, Am Seebach 2 61169 Friedberg (Hessen) 

 
 
Teilnehmerliste 
 

Vorsitzende 

Frau Martina Pfannmüller  
 

Mitglieder 

Herr Bernd Baier  
Frau Dr. Regina Bechstein-Walther  
Herr Markus Alexander Fenske in Vertretung für Julia Cellarius 
Herr Timo Haizmann ab TOP 2 
Herr Klaus-Peter Junker  
Frau Isabella Schmidt  
Herr Erich Wagner  
Frau Sybille Wodarz-Frank  
 

Schriftführerin 

Frau Katja Spengler  
 

Mitglieder der Stadtverordnetenversammlung 

Herr Hendrik Hollender  
 

Mitglieder des Magistrates 

Herr Bürgermeister Dirk Antkowiak  
Frau Erste Stadträtin Marion Götz  
Herr Stadtrat Gerhard Bohl  
Herr Stadtrat Alfons Janke  
Herr Stadtrat Siegfried Köppl  
Herr Stadtrat Dieter Olthoff  
 
 
Abwesenheit: 
 
 
Ausschussvorsitzende Pfannmüller eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die 
Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. Die Ladung zur Sitzung erfolgte fristgemäß. Einwände 
gegen die Tagesordnung ergehen nicht.  
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Tagesordnung: 
 
 
Öffentlicher Teil 
 

TOP DS-Nr. Titel 

1   Mitteilungen der Dezernenten  

1.1   
Mitteilungen der Dezernenten; 
hier: Stadthalle/Erneuerung der Trennwände  

1.2   
Berichte und Mitteilungen; 
hier: Veranstaltung "Urlaub in Friedberg"  

1.3   
Berichte und Mitteilungen; 
hier: Veranstaltung der Stadt Friedberg "Herbst Feelings"  

2 21-26/0058 
Antrag der SPD-Fraktion vom 09.06.2021; 
hier: Aktionsprogramm "Aufholen nach Corona für Kinder und Jugendliche"  

3 21-26/0075 
Antrag der Fraktion Die Linke. vom 21.06.2021; 
hier: Büchertauschtelefonzelle und Foodsharingschrank in der Usagasse  

4 21-26/0144 

Seniorenbeirat der Stadt Friedberg (Hessen)/Mitglieder und Vertreter 
(m/w); 
hier: Benennung eines Mitglieds mit Vertreter (m/w) im Ausschuss für 
Jugend, Soziales, Senioren, Sport und Kultur  

5   Verschiedenes  

 
Öffentlicher Teil 
 

TOP DS-Nr. Titel 
 

1.  Mitteilungen der Dezernenten 
 

 

1.1.  
Mitteilungen der Dezernenten; 
hier: Stadthalle/Erneuerung der Trennwände 

 
Bürgermeister Antkowiak teilt folgendes mit: 
 
In der Stadthalle Friedberg wurden die Trennwände in Saal 1+2 als Abgrenzung zum Foyer mit breiten 
Eingangstüren, wie vom Brandschutz vorgeschrieben, zum Saal erneuert. 
 
 

1.2.  
Berichte und Mitteilungen; 
hier: Veranstaltung "Urlaub in Friedberg" 

 
Bürgermeister Antkowiak teilt folgendes mit: 
 
Die Veranstaltung „Urlaub in Friedberg“ findet seit dem 12.07. bis zum 19.09.2021 in der Friedberger 
Innenstadt statt. Die Resonanz ist durchweg positiv. 
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1.3.  
Berichte und Mitteilungen; 
hier: Veranstaltung der Stadt Friedberg "Herbst Feelings" 

 
Bürgermeister Antkowiak teilt folgendes mit: 
 
Als Alternative zum Herbstmarkt findet unter der Schirmherrschaft der Stadt Friedberg (Hessen) auf 
der Seewiese eine Veranstaltung unter der Leitung einer Aktionsgemeinschaft von Schaustellern statt. 
Das von der Stadt Friedberg entwickelte Konzept hat sich bewährt und wird vom Wetteraukreis für 
zukünftige Großveranstaltungen als Referenz genutzt. 
Zum Abschluss ist am Samstagabend, 25.09.2021, ein Feuerwerk geplant. Die Stadtverordneten sind 
herzlich eingeladen. 
 
 

2. 21-26/0058 
Antrag der SPD-Fraktion vom 09.06.2021; 
hier: Aktionsprogramm "Aufholen nach Corona für Kinder und 
Jugendliche" 

 
Antragstext: 
 

1. Der Magistrat wird beauftragt zu prüfen, in welchem Umfang die Stadt Friedberg Mittel aus 
dem Aktionsprogramm des Bundes „Aufholen nach Corona für Kinder und Jugendliche“ 
beantragen kann und  

2. für den Fall einer möglichen und letztlich auch erfolgreichen Antragstellung mit den 
zugewiesenen Mitteln des Aktionsprogramms zusätzliche Angebote der frühkindlichen und 
außerschulischen Bildung (Freizeit-, Ferien- und Sportaktivitäten) in den Jahren 2021/2022 zu 
schaffen. 

 
Mitglied Wagner erläutert den Antrag und spricht für den Sachbericht seinen Dank an die Verwaltung 
aus. Laut dem Sachbericht stehen dem Wetteraukreis 197.438,47 Euro für die Jahre 2021 und 2022 
für den Bereich Kinder-und Jugendfreizeiten, Jugendarbeit und Kinder- und Jugendhilfe zur Verteilung 
auf alle Kommunen zur Verfügung. Der Wetteraukreis, als Träger der örtlichen Jugendhilfe, koordiniert 
den Mitteleinsatz vor Ort. Der Wetteraukreis befindet sich noch in der Findungsphase, in welcher Form 
Anträge gestellt werden können und wie die Fördermodalitäten dazu sind. 
 
Bürgermeister Antkowiak und Erste Stadträtin Götz teilen mit, dass, sobald die Regularien feststehen, 
der Ausschuss darüber informiert wird. Der Antrag bleibt somit im Geschäftsgang. 
 
zurückgestellt 
  
 

3. 21-26/0075 
Antrag der Fraktion Die Linke. vom 21.06.2021; 
hier: Büchertauschtelefonzelle und Foodsharingschrank in der 
Usagasse 

 
Mitglied Baier erläutert den Antrag ausführlich, u. a. sieht er dieses Angebot als Ergänzung zur Tafel 
an, da der Foodsharingschrank 24 Stunden, 7 Tage die Woche, geöffnet ist. 
 
Antragstext: 
 
Die Stadtverordnetenversammlung fordert den Magistrat dazu auf, die aktuelle Grünfläche von 4 qm in 
der Usagasse, auf Höhe der Hausnummer 27 (Hausseite Alte Bahnhofsstraße), zu begradigen und zu 
versiegeln, damit die Fraktion DIE LINKE. dort eine Büchertauschtelefonzelle und einen 
Foodsharingschrank aufstellen und betreuen kann. Die genannte Fläche wird der Fraktion DIE LINKE. 
Friedberg zu diesem Zweck zur Verfügung gestellt. 
 
In Redebeiträgen von Bürgermeister Antkowiak, den Mitgliedern Wodarz-Frank, Dr. Bechstein, Junker 
und Fenske, folgen verschiedene Bedenken in Bezug auf den Foodsharingsschrank. Die Bedenken 
sind hinsichtlich der Einhaltung der Hygienevorschriften in Bezug auf die Lebensmittel in dem Schrank 
und es wird auch eine Ungleichbehandlung bei der Verteilung der Lebensmittel gesehen, da jeder sich 
aus dem Schrank, jederzeit, unkontrolliert bedienen kann. 
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Mitglied Fenske sieht es als problematisch an, dass für die Aufstellung der Büchertelefonzelle und des 
Foodsharingschrankes Grünfläche versiegelt werden soll und diese öffentliche Fläche nur einer Partei 
zur Verfügung gestellt wird. 
 
Bürgermeister Antkowiak schlägt vor, dass Mitglied Baier Kontakt mit der Tafel aufnimmt und eruiert, 
ob sowohl der Büchertausch, als auch der Foodsharingschrank dort in die Räumlichkeiten integriert 
werden könnte. 
 
Mitglied Baier sichert zu, dass er Informationen bei anderen Städten, die das Konzept des 
Foodsharingschranks bereits erfolgreich umgesetzt haben, einholt. Auch wird ein Hygienekonzept 
seitens des Antragstellers dafür erarbeitet. Gespräche mit der Tafel diesbezüglich sind bereits im 
September terminiert. 
 
 
Die Abstimmung wird vertagt, bis diese Informationen vorliegen. 
 
zurückgestellt 
  
 

4. 21-26/0144 

Seniorenbeirat der Stadt Friedberg (Hessen)/Mitglieder und Vertreter 
(m/w); 
hier: Benennung eines Mitglieds mit Vertreter (m/w) im Ausschuss für 
Jugend, Soziales, Senioren, Sport und Kultur 

 
Vorsitzende Pfannmüller erläutert ausführlich die Aufgaben des Seniorenbeirates, berichtet von ihren 
Erfahrungen in diesem Gremium und bittet um Vorschläge zur Wahl des Mitglieds mit beratender 
Stimme im Seniorenbeirat der Stadt Friedberg. 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Jugend, Soziales, Senioren, Sport und Kultur wird gemäß der Satzung des 
Senioren-/Seniorinnenbeirates der Stadt Friedberg (Hessen) vom Magistrat gebeten für die aktuelle 
Wahlperiode (2021-2026), ein Mitglied und eine Stellvertreterin / einen Stellvertreter aus seinen 
Reihen zu benennen, welches sodann durch die Stadtverordnetenversammlung ebenfalls als Mitglied 
mit beratender Stimme im neuen Seniorenbeirat zu bestätigen ist. 
 
Der Ausschuss und die Stadtverordneten benennt folgende Stadtverordnete / folgenden 
Stadtverordneten als Mitglied mit beratender Stimme im Seniorenbeirat, sowie folgende 
Stellvertreterin / folgenden Stellvertreter: 
 

Verband/Institution Mitglied mit beratender 
Stimme 

Vertreter(in) 

 
Ausschuss für Jugend, 
Soziales, Senioren, Sport und 
Kultur der Friedberger 
Stadtverordnetenversammlung 
(Wahlperiode 2021-2026) 
 

 
Benennung möglichst in 
Ausschusssitzung am 
31.08.2021 oder spätestens in 
STVV am 16.09.2021: 
 
Stadtverordnete / 
Stadtverordneter: 
 
_________________________ 

 
Benennung möglichst in 
Ausschusssitzung am 
31.08.2021 oder spätestens in 
STVV am 16.09.2021: 
 
Stadtverordnete / 
Stadtverordneter:  
 
_________________________ 
 

 
 
Mitglied Haizmann schlägt Frau Pfannmüller vor. 
 
Weitere Vorschläge werden nicht vorgebracht. Bürgermeister Antkowiak übernimmt die Abstimmung. 
Die Wahl erfolgt per Akklamation 
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Beschluss: 
 
Zum Mitglied mit beratender Stimme im Seniorenbeirat der Stadt Friedberg wird Frau Pfannmüller 
gewählt.  
 
Auf Befragen nimmt Frau Pfannmüller die Wahl an. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Einstimmig beschlossen 
 
Ja 8  Nein  0  Enthaltung 1 
 
 
Vorsitzende Pfannmüller bittet um Vorschläge zur Wahl des stellvertretenden Mitglieds mit beratender 
Stimme im Seniorenbeirat der Stadt Friedberg. 
 
Mitglied Wodarz-Frank schlägt Herrn Junker vor. 
 
Weitere Vorschläge werden nicht vorgebracht. Die Wahl erfolgt per Akklamation 
 
Beschluss: 
 
Zum stellvertretenden Mitglied mit beratender Stimme im Seniorenbeirat der Stadt Friedberg wird Herr 
Junker gewählt.  
 
Auf Befragen nimmt Herr Junker die Wahl an. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Einstimmig beschlossen 
 
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 1 
 
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 1   
 
 

5.  Verschiedenes 
 

Zum Tagesordnungspunkt „Verschiedenes“ liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
 
 
  
  
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr folgen, schließt Vorsitzende Pfannmüller die Sitzung 
mit Dank an die Anwesenden. 
 
 
 
 

Gez. Pfannmüller    Gez. Spengler 

(Vorsitzende)                                        (Schriftführerin) 
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